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Presentazione

La comunicazione & un bene inlienabile e prezioso; sebbene il contenuto del messagyio sia la cosa
principale, succede anche nelle miglori familie che i buoni propositi vengano interrotti bruscamente per
incompatibilita di inguaggo.

Dungue il linguaggio & alla base della comunicazione e deve essere con
capirsi ed interagire.

Spesso chi usa il computer ne gode Teficienza, senza curarsi del modo con cui realizza il suo compito; ma
dentro questo particolare elettrodomeatico agisce un potente governatore, il mictoprocessore, che comanda a
bacchetta ogni cosa che gli sta intomo.

Naturalmente per esprirmere gl ordini & interpretaine |2 tisposte deve utilizzare un linguaggio, tipico dellambiente
che frequenta, fatto di led accesi o spenti,di oggettiin movimento o formi,di tasti premuti o rilasciati,

Un ambiente decisamente binario, ciog basato su due possibilta alterative.

Il processore comunica con il suo mondo mettendo o meno dei segnali elettici sulle sue numerose linee di
controllo: il purto, in questa sede, non & quaii linee devono essere attive ma corme sono attivate.

La risposta & assolutamente banale: ciascuna linea sard percorsa (o meno) da corente elettrica solo se ad essa
verra applicata (o meno) una tensione elettrica (o, pils genericamente, un segnale).

Il passo successivo & quello di codificare questo messaggio: si tratta di un linguaggio basato su due sole
possibité: o ¢ o non & (a tensione...) o passa o non passa (a corrente)
In sintesi: sitratta di un linguaggio binario

o dalle parti che desiderano

~ Il processare comunica con gl oggetti che lo circondano (memoria, scheda video, Hard disk, mouse, tastiera, )
esclusivamente in binario, mettendo o meno un livello di tensione elettrica sui fii che lo uniscono i suoi ospiti

Con queste premesse, vediamo di che cosa si occupala scheda

Presentazione (questa pagin)
Come si misura Finformazione? - Bit, Nibble, Byte, Word, DoubleWord

I multipli del Byte - Le potenze di 2, KiloBytes, MegaBytes, GigaBytes

Il sistema di numerazione decimale - Elernenti e Base di un sistema di Numerazione
l sistema di numerazione binario - da Binario a Decimale

ll sistema di numerazione esadecimale - i 15 Elementi, da Esadecimale a Decimale
werse - da Decimale a Binario, da Decimale a Esadecimale

Come si misura lnformazione? Il Bit

Lunita fondamentale dellinformazione & il Bit, un curioso acronimo nato dalle parole Binary Unit, appunto
unit binaria, in grado di esprimere (in assoluta coerenza) due valori altemativi, solitamente rappresentati dai
nurmeri 1 & 0; il processore (¢ il computer che lo contiene) si nutre solo di bit

Sebbene [uso di una espressione rumerica sia la cosa pil pratica, non va dimenticato che essa rappresenta uno
stato logico (vero o falso) a sua volta legato ad uno stato fisico & materisie.

La sequenza di1 & 0, scarbiata senza fine dal processore con il resto def mondo, & il sus linguaggio, noto come
linguaggio macchina; inutile dire che si tratta di un modo di esprimersi assolutamente indigesto per la nostra
mente creativa

Per questo | costruttori dei processori hanno creato il linguaggio mnemonico (o assembly), in grado di tradurre
il linguaggio macchina (precise secuenze composte da un numero di Bit muliplo di B) in £revi parole
emblematiche (istruzion)

Per esermpio la sequenza 11001101 & associata alla parola CALL ed esprime la capacita di una CPU di chismare
procedure.

E'naturale che la comprensibilta di queste aflermazioni comporta la conoscenza del Cap. 01 del Tutorial
Assembly .. ma per 1o scopo della nostra scheda la cosa & inilevante.

La prima sensazione & comungue di essere di fronte a qualche cosa di troppo piccolo per essere utile; non di
rado nel gergo anglosassone in presenza di cosa piccola si parla di it
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Come si misura l'informazione? Il Nibble

In alcuni importanti ambit & consuetudine utiizzare corbinazioni binarie composte da 4 Bit, dette Nibble;
poiché ciascun Bit pub assumere 2 valori, un gruppo di 4 B bble) pud assumere 24 = 16 diverse
espressioni (da 0000 & 1111), riassunte nella seguente Tabella

00

o0

o010

o011

o100

o101

o110

o1t

om0

01

010

o011

im0

01

T

T

Osserva con pazienza le differenze tra una quaterna di bit e la successiva: il Nibble & usato con frequenza
corme unita di misura, per esempio nella definizione dei numeri esadecimali o nella codifica binaria, come
quella BCD (Binary Coded Decirmal)

Di entrarnbe le cose parleremo nelle pagine successive & questa Tabella assumera una importante valenza

Come

isura lnformazione? Byte, Word, DoubleWord,

Di fatto [urita pratica riconosciuta da tutti & il Byte, cioé una qualunque corbinazione di 8 Bit
Malte istruzioni dei processori utiizzano operandi di questa misura e questa & anche la dimensione delle
locazioni di mermoria (i cassettiin cui il processore va a mettere o  prendere i dati che elabors).

Certamente i caratteri posti sulvideo o i codici restituit dalla pressione di un tasto hanno la dimensione di un
Byte; Ia codfica completa di queste informazione & descritta nella Tabella dei caratteri Ascii ¢ nella Tabella
dei Tas

Nellarmbito di un Byte il bitd (quello a destra, fow order bi) & detto meno significativo e il bit7 (quello a sinistra,
high order bi) & detto pid significativo

La figura mostra anche la possibilita di individuare, allinterno del Byte, un Nibble alto (i 4 bit da bit7 a bitd,
indicati con sk, Aigh order nibbie) e uno basso (14 bit da bit3 a bitd, indicati con yyyy, Jow order nibile)
Se, con pazienza, volessimo scrivere tutte le possibili espressioni di un Byte dowerno scriveme 256, da
00000000 & 11111111; infati, ricordando che ciascun Bit pud assumere 2 valori, & facile concludere che 8
possano assumere 2° = 256 diverse espression
La figura anticipa un concetto che sara chiarito nelle pagine seguenti la possibilita di esprimere il Byte in
esadecimaie xvw Io tende pit leggibile; senza approfondire troppo... & chiaro che sia x che ¥ rappresentano una
qualunque delle quateme della Tabella presentata nella pagina precedente
In alr arbienti informatici & utle esprimere | dati sotto forma di
@ Word (= 16 Bit =2 Bytes = 4 Nibbles), esprimibile con 2'® = B5535 diverse espressioni; questa unita di
risura & tipica dela definizione degliindirizzi di un segmento di mernoria, ciod di un'area contenente
proprio B5536 locazion
bit15 bit1d bit13 bit12 biti1 iELO bitd bits bit? bits bits bitd bit3 bit2 bitt bitd _exad
G o T e D G D G i e rvwad]

@ DoubleWord (= 32 Bit = 4 Bytes = & Nibbles), espriribile con 2°2 = 4284967296 diverse espressioni;
questa unita di misura & tipica dellindirizzarmento dei modemi processori (vedi dimensione del bus
address).
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Il problerna sta ora nellestendere lunita pratice di misura dellinformazione (Byte = 8 Bit) nei suoi multipfi, se

un Kin vale 1000 et quanto vale un KiioByte?
Non & una questione da poco... Tuti noi amiamo disquisire sui Mega della nostra memoria o sui Giga del nostro
HardDisk, scodellando numeri da imbiancare |a tricatica ... copertura degli armici

Ma non tutt sanno la verita, salvo poi scoprire che la dimensione del proprio HD  pit grande di quella
dichiarata

Non va dimenticato che siamo in un ambiente binario, completamente diverso da quello decimale, nel quale
abbiamo squazzato fin dalla nascita... & una questione di partenza (.. di base, come vedremo nel prossimo
paragrafo. )

@ lambiente binario naviga a mulipli di2 (2, 4,8, 16,32, )

@ Iambiente decimale naviga a multipl di 10 (10, 100, 1000, )

@ Ma andiamo con ordine...; & indispensabile conoscere la Tabella delle potenze di 2 (di solito, a questo punto,
mi metto in ginacchio e prego i miei allievi di imparare a mermoria queste poche importantirighe. )

® & ® © %

o »
1] 2

2

>
2|16

2

2|64
77|18
B

2|51

10 | go|1024

Per assonanza con lambiente decimale il numero di bytes che si awicina di pil a 1000 & detto KiloByte, ma
come possiarmo ben vedere non corrisponde a 1000 Bytes ma 1024 I
La nostra mente non ama turbative: per essa Kilo vuol dire 1000 e cosi, rispetto allides che ci siamo fatti,
quadagniamo concretamente 24 bytes per ogni Kappa
Ma cosa esprime il numero in Tabella? Che utilta mi viene dal conoscere a memoria la Tabella delle potenze
di 27
Il numero @ deastra formisce almeno 2 informazion
@ esprime la quantita di combinazioni possitill di numeri binari formati da n bit, per chiarire il concetto
vediamo alcune possibilta
® con numer formati da n=2 bit abbiamo solo 4 possibilita
N0, N=01, N10, K11
@ con numeri formati da n=>5 bit abbiamo solo 32 possibilta
NEO0000, N00001, .. Ny 11111
@ con numer formati da n=8 bit abbiamo solo 256 possibilta
NEO0000000, N=00000001, ... Ny 11111111
@ esprime il valore decimale pii 1 del numero binario pil grande formato da n bit; per esermpio
@ con numeri formati da n=2 bit il numero pils grande & N;=11 che, convertito in decimale, vale 3

@ con numeri formati da n=5 bit il numero pil grande & Ny, =11111 che, convertito in decimale, vale 31

@ con numeri formati da n=8 bit il numero pil grande & N,g;=11111111 che, convertito in decimale, vale 255

@ Awai notato che il numero d'ordine della combinazione (i numerino @ pedice della lettera N), nella sequenza
crescente proposta & comunaue il valore decimale della combinazione corrente.




[image: image5.png]@ La Tabella delle potenze di 2 pub continuare, almeno per un po’ (.. & non guasta memorizzare anche queste
nuove informazioni, almeno le prime 7 righe)

10 | 2] 1024 [k
1| 21| 2088 |2

12| g2 40% |4k

13 | g1 8192 |8k

14 | 1| 16384 |16k

15 | 15| 32768 |32k

16 | 275 6553 |64k
17 | 27| 131072 128k
18 | 10| 262144 | 256k

19 | 9| 524288 | 512k

20| 520 1048576 | 1024k

@ Analogamente il numero di bytes che si awicina di pil a 1000000 & detto MegaByte; per i gioco delle parti ci
titroviamo quasi 50 mila Bytes in pil, rispetto alle aspettative suggerite psicologicamente dalla radicata
mentalita decimale

Possiamo sottolineare 1 Mega sono 1024 Kappa, appunto 10241024 = 1048576 Bytes.

Il gioco delle delle potenze di 2 pud continuare allinfinito; solo per amore . dellestetica ti mostro Ia tabella
successiva

20| 2
21| 22'om
2| gz2|m
B g|m
20| g2 t6M
25 | g25)32M
2 | 2%°]6am

27 | 277|128m
28| 520 256M

29| go|512m

30| g0 1024m

@ Le informazioni dellutima riga si rieriscono al GigaByte, per il quale valgono le solite equazioni 1 Giga = 1024
Mega = 102410241024 = 1073741624 Bytes
@ In soldoni, per ogni GBytes guadagriamo ben 74 Mbytes!
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@ Amargine della definizione delle urita di misura dellinformazione (Bit, Nibble, Byte, Word, ) & importante
chiarire le modalita usate in concreto per proporre le informazioni binarie.

@ Ora sappiamo che qualunque parola pronunciata dal processore e interpretata dalle sue periferiche (dischi,
schede, porte, ) o dalla sua memoria, sard una sequenza di 1 e 0; naturalmente il discorso vale anche nel
senso opposto, per | messaggi e spedii dalle periferiche o dalla mermoria e ricevut dal processore

@ Di solito queste sequenze di Bit (unié binarie) rappresentano il ivelo di tensione su una determinata inea che,
& sua volta, appartiene ad un bus del processore

@ Poiche i bus del processore coinvolgono molte linee (16, 32, B4, .) & chiaro che linformazione binaria risulta
per noi pressocche illeggibile; per esempio una word (16 bit) sul bus dati potrebbe essere questa
1010000111110101

@ Bisogna prendere prowedimenti. Vediamo dunque di spiegare larcano, cominciando dallinizio.

@ Unsistema di numerazione & un insieme di element chiamati ad esprimere un numero N; esso & soggetto
alle seguenti regole

il nurmero degli elementi coinvolt & detto base B del sisterna di numerazione

ciascuna delle cifte del numero N & uguale ad uno qualungue degl elementi del sistema di numerazione

ciascuna dele cife oceupa una posizione nel numero N, il cui mumero dlordine & crescente, a partire da

0 (per quella meno significativa) fino a n (er quella pit sigriicative)

ciascuna dele cife del numero N ha un peso diverso a seconda della por

il peso di una ciffa cortisponde alla potenza della base B elevata ala posi

nellarnbito del numero, ciog B”

one che occupa
ne n della cifa stessa

@ Sulla base di queste indicazioni un numer N di n cifie si pub esprimere con la formula

numero N = cifra "B + cifta,_,"B™ + .. +cifta, "B + cifta, "B + cifra, "B

@ Le definizioni hanno la caratteristica di essere aride e formali; molto spesso fisulta pi semplice passare ad un
esempin pratico

@ Tutti noi, fin dalle elementari, abbiamo utiizzato il sistema di numerazione decimale ; Ia sua base & 10 perche
10 sono i suoi elementi, rappresentati dai simboli 0,1,2,3,4,5,6,7,8 ¢ 9.
Cormbinando questi 10 efermentitra loro otteniamo dei rumeri, per noi assolutamente normali, corme 1357 0 532
In realta qualungue esso sia rispetta pienamente le regole preannunciate; per esempio, in 532:
@ le cifte coinvohe (5.3 & 2) sono elementi del sistema di numerazione decimale
@ lacifta pis significativa & 5 e occupa la posizione 2; la cifta al centro & 3  occupa la posizione 1; la
cifta meno significativa & 2 & occupa (owiamente) la posizione 0
@ poiché il peso di ogni cifia & B” (hase elevata alla posizione), il 5 pesa
10'=10¢ 2 pesa 10°=1
@ la maestrina non ci ha mai parlato di peso ma ci ha insegnato che il 5 occupa il posto delle centinaia, i 3
quello delle decine e il 2 quello delle unita
@ Sulla base di queste indicazioni il numero del nostro esermpio (espresso nel sistema di numerazione decimale)
pub essere scritto anche in questo moda:

ale) 10°=100, i1 3 pesa

N= 57107 +310" +7°10°

100 + 3410 + 2

532

#

@ Se non fossimo mossi da masochismo intellettuale del sisterna di numerazione decimale ne aemmo
abbastanza per tutta la vita
@ Ma abbiamo deciso di parlare con | computer, per cui sorge lesigenza di conoscere anche il sisterna di

nurnerazione binario ; Ia sua base & 2 perché 2 sono i suoi elementi, rappresentati semplicerente dai simbol
et

@ Combinando questi 2 elementi tra loro otteniamo rumer binar, come 101 0 1011; il loro aspetto pud indurci
nella tentazione di leggerli come ci suggerisce listinto (centouno, milleundic), ma non & cosil



[image: image7.png]@ MNonostante gli elementi del sistema binario siano un sottoinsieme di guelli del sistema decimale non si tratta
della stessa cosa e i numeri binari 101 e 1011 vanno letti rispettivamente unozerouno & unozerounouno, casi,
tutto dun fiato

@ Le regole preannunciate nela pagina precedente conservano validita asssoluta; per esempio, in 1011

@ " le cifte coinvalte (1,0 , 1 & 1) sono elementi del sisterma di numerazione binario

@ la cifta pis significativa & 1 a sinistra e occupa la posizione 3; la cifta meno signifcativa & 1 a destra e
occupa (owiamente) la posizione 0

@ il peso di ogni cifa & B" (hase elevata alla posi
il penulio 1 pesa 2'=2 11 di destra pesa 2°=1

@ il concetto di migliaia, centinaia, decine e urit2 (sssendo tipico ed esclusivo del sistema di numerazione
decimale) non ha pils senso, ma per cert versi martiens la sua valenza logica.

. 100 pesa2=4,

@ Sulla base di queste indicazioni il numero del nostro esermpio (espresso nel sistema di numerazione decimale)
pub essere scritto anche in questo moda:

N= 1727 +022 + 172" +12°

TB+ 04 124 =11

@ Ma...allora .. [ho visto che il tuo occhio intelligente & caduto nel purto giusto...]. Proprio cosit

2% | La formula che assegna il peso i ogni cifa 8 un numero, espresso in qualungue sistema di numerazione,
consertte di convertire quel numero in decimale

@ Dunque il nurmero binario 1011 equivale al nurmero decimale 11; ma poiche gl elementi del sisterna di
nurnerazione binario appartengono anche al sisterna di numerazions decimale per poter distinguerli (¢
leggerl.) con proprieta & opportuno imparare & distinguerli

@ Aquesto proposito i numeri del nostro esernpio, 1011 e 11, sono moho significativi: nessuno di noi & in grado di
dite (al di fuori del contesto nel quale sono stati definit) a che sistema appartengono. .. per questo & saggio
abituarci a suggerire, con delle parentesi & dei nurmerini in pedice, Fambito al quale sono rifrt

(011, = (11},

@ Naturalmente il meccanismo & facilissimo, purché si conoscans le potenze di2.. Ecco perche mi permetto di
insistere: bisagna almeno le prime 10) saperle a memorial

2" 2

; 2'=2, 2*

2'=16; 2"

12, 2'°=1024

@ Per non lasciarti solo 1 regalo alcuni altri esempi; sta a te fare esercizi & impratichit.

(111, e e gl o+ s v2en 15),
(10000),]  1r2tomzuorrrotiors e (O
(10101),]  ratozhimmontg e o
(11011),]  atrmaiois it el

(1100100}, [ 2 rasvorztscmats rateomatvaa] roar vz ortsrrer na s 02407 (100,

umerazione esadecimale

* Il sistema

@ Siamo anivati al punto finale... Ora sappiamo come trasformare un numero binario in un nurmero decimate, ma si
tratta di una conoscenza non strettamente necessaria: rende certamente un po’pil sicuri.. Da qualche certezza
in pi

@ Resta il fatto che questi accidentidi numeri binari sono comungue illeggibili
sequenza, 1011 = unozeroununo).

@ Puiche le informazioni binarie sono cormungue indispensabili (il processore parla solo questa lingua...) &
necessafio trovar qualcosa che le renda gestibili anche da noi poveri umani

Wisto che vanna letti in stretta

..., | Tutte le informazion legate alla gestions i un processore sano espresse con numeri binari, per poterl
=0 rendere leggibili conviene esprimerli in forma esadecimale, cio? interpretarl dal punto di vista di questo
sistema di numerazione




[image: image8.png]@ Vediamo dunque di definire anche il sistema di numerazione esadecimale ; Ia sua base & 16 perché 16
(esadeci) sono i suoi elementi; e qui nasce il primo inghippo: come scegliere | simboli da associare ai 16
elementi richiesti?

@ Naturalmente i grandi pensator hanno risalto il problerna per noi: ai 10 numeri (0,1,2,3,4,5,6,7,8 e 9) hanno
aggiunto le prime 6 lettere (A, B, C, D, E e F, che a me piace scrivere maiuscole, ma non & una regola..).

@ La presenza di 16 element diversi ci permette di anticipare subito una considerazione importante: ciascuno di
essi ha una valenza proporzionata al suo sirmbolo, ciod  prirmi 10 (i numer) valgono lagicamente da0 a9 e i
timanenti 6 (e lettere) valgono (ancora) logicamente da 10 a 15

@ ltutto & riassumibile dalla seguente Tabella che mostra il valore decimale e binario degli elementi del
sisterna di numerazione esadecimale:

0 0000
1 0001
2 0010
3 0011
4 0100
g 0101
6
7
8
9

0110
0111
1000
1001
10 1010
1 011
12 1100
13 1101
" 1110
15 1

|mlelo|=|=]|e|e|~|o|o]]w|~]~]

@ Lanalisi critica del contenuto della Tabella porta ad una conclusione piuttosto interessante: ciascun elemento
del sistema di numerazione esadecimale & in realta un numero binario a 4 Bit , cioé un Nibble

@ Per contro, rovesciando |a logica, qualungue nurmero binario pub essere immediatamente espresso con i simbol
del sistema di numerazione esadecimale.

... | Per rendere legibile qualunque numero binario basta formattarfo con un numero di cifte multiplo di 4
=1 < (aggiungendo eventualmente degli 0 a sinistra); fatto questo é sufiiciente sostituire le quaterne di bit con il
cortispondente simbolo del sistema di numerazione esadecimale,

@ Ecco la ragione per la quale & conveniente conoscere a memoria tutta la sequenza delle 16 equivalenze: con
un buon calpo docchio assurdo numero 1010001111001000 divertera A3CB (1010 = A, 0011=3, 1100 = C,
1000 = 8)

@ Peronore di estetica lequivalenza appena presentata & afidabile solo se & chiaro senza dubbi il sistema a cui
appartengono le ciffe da interpretare (| numero potrebbe essere anche decimale o gid esadecimale. ), per
questo & saggio mantenere |a tecnica delle parentesi e dei numerini in pedice, gia proposta in precedenza

(1010001100100 ), = (A3CB),,

@ Vediamo alcuni altri esemp

(10100111),| e o (A7),5

(110110000),, oot et ooon (1B0)

(11001010101), oo ot o (655),,
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(1010101111001101); 1,0 "%0T 1 10T |ABCD), o

@ Naturalmente la conoscenza delle 16 equivalenze consente anche foperazione opposta, cioé la conversione da
esadecimale a binaio, con la stessa medesima techica; per esempio

(128B),o| 7" 00 910 10T = (1001010101011 ),

@ In realta la notazione con il pedice 16 non & mai uilizzata; in atemativa i numeri esadecimali possono essere
qualificati con Faggiunta di una H (per Hexadecimal) subito dopo le cifre che lo rappresentano

(A3CB), A3CBH = (1010001111001000 ),
(A7)5 ATH = (10100111),

(180),,, 1B0H = (110110000),

(655), 655H = (11001010101),
7293),, 7293H = (111001010010011),
(ABCD), , ABCDH = (1010101111001101),

@ Oltre a dare immediatezza e certezza sulla natura dellinformazione, questo accorgimento & diventato una
necessita, nella programmazione assembly.

@ S si dimentica la H finale & possibile incorrere in spiacevoli (¢ subdoli) mafunzionamenti dei programmi che
e fanno uso; non va dimenticato infatt che l'assemblatore accetta di buon grado, come operando, sia 10 che
10H, ma le due stringhe esprimono (owiamente) un dato diverso

@ la prima (es: MOV AL 10) fa fferimento ad un numero dichiaratamente decimale
@ la seconda (es: INT 10H) fa ffefimento ad un numero dichiaratamente esadecimaie e, se si
dimenticasse la H vertebbe eseguita una procedura inesistente, con probabile blocco del computer.

@ Per concludere possiarmo analizzare il sisterna di numerazione esadecimale nellambito generale nel quale
sono stati trattati gl altri

@ Combinanda i suoi 16 elementi tra loro otteniamo numeri esedecimaii, come 32A o FF ma anche come 309 o
2003; vale il discorso sottolineato per i numeri binari se i priri 2 non pongono problermi (1a nostra mente legge
tredueA e effeefle) I'aspetto dei secondi 2 pud indurci nella tentazione di leggerl distinto (trecentonove,
duernilatre), ma non & cosit

@ Nonostante gl elementi del sisterna esadecimale contengano anche quell del sisterna decimale non si tratta
della stessa cosa e i numer esadecimali 309 & 2003 vanno lett ancora rispettivamente trezeronove &
duezerozeratre, tutto dun fiato come si faceva con quelli binari

@ Analizziamo per esempio il numero esadecimale 324 con le solite regole dei sisteni di numerazione:
@ le cifte coinvohe (3, 2 & £) sono elementi del sisterma di numerazione esadecimale
@ lacifta iy significativa & 3  ocoupa la posizione 2; Ia ciffa al centro & 2 e occupa la pos
cifta meno significativa & A e occupa (owiamente) la posizione 0
@ poiché il peso di ogni cifta & B (hase elevata alla posizione), il 3 pesa (=vale) 256, il 2 pesa 16 & A
°

one 1; la

pesa 1
il concetto di centinaia, decine e Uit (essendo tipico ed esclusivo del sisterna di numerazione
decimale) non ha pils senso, ma per cert versi martiens la sua valenza logica

@ Sulla base di queste indicazioni il numero del nostro esempio (espresso nel sistema di numerazione
esadecimale) pu essere scritto anche in questo moda:

N= (328),5 = 37167 + 27167 + A™16” = 37266 + 216 + A"1= (B10),

@ Sinoti che, qualora le ciffe del numero esadecimale siano di tipo letterale, per il calcolo del numero decimale
finale si sostituisce loro il valore decimale cortispondente; nellesempio 37255 + 2716 + A*1= 768 +32 + 10,

appunto (B10),,,
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partite dalla formula fondamentale dei sisteri di numerazione
La cosa & generalmente di scarsa utilita, mentre l'operazione opposta si presta ad un interesse maggiore

Le moderme calcolatrci tascabili consentono di operare comodamente le conversioni in entrambe e direzioni &
sarebbe ipocrita non caldeggiare questa techica a favore di quella che sto per lustrare

@ La pagine precedenti hanno mostrato come ottenere il valore decimale di un numero binario o esadecimale, a

o

o
@ Cettamente il meccanismo di conversione & simpatico, ma lo useremo solo in caso di stretta necessita
o

Per ottenere un nurmero binario da un nurmero decimale & suffiiente:
@ didere il numero decimale per 2: il resto delloperazione & il bit meno signiicativo del risultato
@ didere il quozierte per 2: il esto delfoperazione & il bit successivo
@ continuare a dividere il quoziente ottenuto per 2, tenenda il esto delloperazione
@l processo ha temine quando la divisione del quoziete ottenuto non & pil possibile il esto di questulima fase
&l bit pi significativo del fisultato

@ La comversione da numero binario a numero esadecimale & poi immediata, sulla base delle esperienze condatte

nelle pagine precedenti
@ Alsolito le chiacchiere non pagano; ecco un paio di esemp

100:2= resta 0 () 1000 resto 0 ()
resto 0 500 resto 0
resto 1 250 resto 0
resto 0 125 resto 1
resto 0 62 resto 0
resto 1 31 resto 1
resto 1 (+) 15 resto 1
7 resto 1
3 resto 1
1 resto 1 (+)
[

(100 (1000),,, = (1111101000), = (3E8) E8H
2 o 2 e

@ Se qualcuno wole spingersi oltre il ragionevole pud abbrutirsi applicando la stessa tecnica al fine di ottenere
ditettamente il nurmero esedecimale; il numero decimale di partenza e i quozient ottenuti vanno ora disi per

16.

@ Ecco il resoconto, che porta owiamente al medesim risultato di prima

100:16- resta 4 () 1000 16- zesto 8 _ ()
6:16- resto 6 (+) 62:16- resto 14-E
0 3:16- resto 3 ()
0
(100),, = (64),, = 64H (1000),,, = (3E8),,, = 3EBH

* Scheda n°08 - La Misura dellnformazione: Indice

®  Presentazione
@ Come si misura linformazione? - Bit, Nibble, Byte, Word, DoubleWord

® I multpli del Byte - Le potenze di 2, KiloBytes, MegaBytes, GigaBytes

® Il sisterma di numerazione decimale - Elementi e Base di un sisterma di Numerazione
® I sistema di numerazione binario - da Binario a Decimale

@l sistema di numerazione esadecimale - 16 Elementi, da Esadecimale a Decimale
@ Le conversioni inverse - da Decimale a Binario, da Decimale 3 Esadecimale
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